

# Сельская НОВЬ



- ◆ Издаётся с 1931 года
- ◆ Выходит по вторникам и пятницам
- ◆ Цена свободная

12+

ВТОРНИК, 28 мая 2013 года

№43 (9943)

## Районная премия имени А.Т. Твардовского



### ПЯТНАДЦАТЬ ЛАУРЕАТОВ

Нынче впервые церемония вручения ежегодной районной премии имени А.Т. Твардовского лучшим школьникам (утверждена администрацией района в 1999 году) проходила на малой родине поэта-земляка – на хуторе Загорье, что, несомненно, придало мероприятию больше содержательности и эмоциональности.

Подготовку сценария и проведение праздника взял на себя коллектив педагогов и учащихся Починковской средней школы №1 имени А.Т. Твардовского, порадовав присутствующих проникновенной и красочной литературно-музыкальной композицией на основе ранней лирики Твардовского, народных и современных песен о любви к родному краю.

Лауреатами премии-2013 стали 15 учащихся 9-11 классов – отличники учебы, призеры и победители предметных олимпиад, интеллектуальных и творческих конкурсов различного уровня, лидеры учебных коллективов. Вот их имена: Марина Глащенко, Алина Кулешова, Вероника Новикова (все из Починковской средней школы №1); Тимофей Горбачев, Виктория Глушук, Анна Игнатова, Светлана Сидорова из городской школы №2;

Елена Михеева (Тростьянская основная школа), Ольга Купцова, Екатерина Лещенкова и Анастасия Дороница (Шаталовская средняя школа), Евгения Самохина (Стодолищенская), Александр Осипов и Руслан Ткаченков (Дивинская средняя школа), Анастасия Устиненкова из Лосненской средней школы.

Родителям лауреатов вручены благодарственные письма администрации района.

С напутствиями к школьникам обратились начальник отдела образования Н.В. Ковжарова, глава муниципального образования «Починковский район» В.Н. Мудряков, заместитель главы администрации района С.В. Савченков. Также ребят поздравили известный починковский краевед и исследователь творчества А.Т. Твардовского В.Д. Савченков и учитель Шаталовской средней школы, дважды лауреат

всероссийского конкурса педагогического мастерства в рамках нацпроекта «Образование», Заслуженный учитель РФ Н.В. Толбатова. К слову, именно она несколько лет назад первой выказала на страницах «Сельской нови» идею о том, что правильнее и памятнее для школьников было бы вручать премию имени Твардовского на хуторе Загорье.

От лица лауреатов с ответным словом к организаторам и гостям церемонии выступила Виктория Глушук. Поблагодарив учредителей районной премии, проявляющих уважение к юным дарованиям, родителей, учителей, помогающих раскрыться способностям и талантам детей, Виктория процитировала известные строки Маяковского: «Ведь если звезды зажигают люди, значит, это кому-нибудь нужно?». И заверила от имени ровесников-лауре-

атов, для каждого из которых получение премии имени выдающегося земляка А.Т. Твардовского означает покорение первой в жизни звездной вершины, что и в дальнейшем они постараются с творческим горением и энтузиазмом добиваться поставленных целей, чтобы близкие и земляки могли ими гордиться.

По завершении торжественной части церемонии директор музея на хуторе Загорье Т.Н. Иванова провела для школьников и родителей экскурсию. Как ни удивительно, оказалось, что некоторые из ребят и взрослых впервые посетили музейный комплекс и были очарованы заповедной красотой природы и замечательно воссозданным колоритом исконного крестьянского хутора, откуда шагнул в большую поэзию Твардовский.

А затем для всех участников праздника был организован походный обед на природе с неформальным общением и более близким знакомством друг с другом.

**И. ГУЛЕНЦОВА.**  
На снимке: лауреаты премии имени А.Т. Твардовского у памятного камня на хуторе Загорье.

### ТАКОЙ ПРАЗДНИК ЗАПОМНИТСЯ

Районная премия имени А.Т. Твардовского в этом году вручалась в 14-й раз. Ученики Дивинской средней школы впервые оказались в списке лауреатов.

И мы очень рады, что вручение премии проходило в историческом месте, известном далеко за пределами Смоленщины, – на малой родине нашего выдающегося земляка Александра Трифоновича Твардовского на хуторе Загорье.

От имени родителей, учеников-лауреатов хотим поблагодарить учредителей премии – администрацию района и отдел образования, всех организаторов и спонсоров за прекрасно подготовленный праздник, который и детям, и взрослым запомнится надолго.

Отдельное спасибо начальнику отдела образования Наталье Владимировне Ковжаровой за персональное внимание к ученикам и родителям: как радушная хозяйка, она встречала каждого из приехавших на праздник и до самого его окончания была с учениками, родителями, стараясь каждому сказать добрые слова, ответить на интересующие вопросы.

Очень понравился концерт, подготовленный учащимися Починковской средней школы №1. Благодарны директору музея «Хутор Загорье» Т.Н. Ивановой за познавательную экскурсию. Обед на природе тоже был кстати.

Мы гордимся нашими мальчишками Русланом Ткаченковым и Александром Осиповым, ставшими лауреатами районной премии имени А.Т. Твардовского. Спасибо учителям Алле Владимировне Захаровой, Елене Юрьевне Бобковой, Наталье Николаевне Егоренковой и всему педколлективу Дивинской средней школы за помощь и поддержку в раскрытии и развитии способностей наших детей.

**М.В. ТКАЧЕНКОВА, И.О. ГРИЦАН,**  
д. Плоское.

### С юбилеем!

## АГРОПРОМЭНЕРГО 40 ЛЕТ

В 1973 году колхозы и совхозы на паях создали специализированную организацию «Райсельхозэнерго», позднее переименованную в межхозяйственное производственное эксплуатационное предприятие. О необходимости его появления говорит уже тот факт, что первоначально сельские электрики входили в его штат. Сельскохозяйственный труд интенсивно механизировался, растущее электрохозяйство требовало квалифицированного обслуживания.

Сегодня это единственное сохранившееся в области предприятие из некогда разветвленной сети. Столь узкий профиль деятельности поддерживать невозможно, но репутация надёжного партнёра у Агропромэнерго остаётся прежней.

Не так давно полностью перелазывали всё электрохозяйство ООО «Свободный труд» (Хиславичский район). Ремонтировали оборудование и электросети животноводческих помещений ТНВ «Заря – Игнатенков и К». ООО «Молпром» строит современный животноводческий комплекс в Хиславичском районе, монтаж элект-

трооборудования молочно-доильного блока делали починковские электрики и будут принимать участие в строительстве 6 коровников. Всё больше у предприятия социальных заказов: детские сады, школы, оно активно подключилось к реализации 185-го закона и во многих домах смонтировало электропроводку, соответствующую современным требованиям. В Стодолище выполнили электрическую часть при реконструкции поселковой газовой котельной.

(Окончание на 2-й стр.)



На снимке: В.К. Васильков, С.Э. Петровская, Л.М. Шпакова, М.С. Балыкин.

С юбилеем!

## АГРОПРОМЭНЕРГО 40 ЛЕТ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Большинство подрядов выиграно на конкурсной основе, где обойти конкурентов удалось ценой и качеством. ООО «Починоагропромэнерго» входит в саморегулируемую организацию «Объединение инженеров-строителей» и имеет допуск не только к электромонтажным работам, а и к строительным, в том числе к прокладке наружных коммунальных сетей, к пуско-наладочным работам. Есть допуск на контрольно-измерительные работы и низковольтная лаборатория по проверке индивидуальных средств защиты. Специалисты предприятия ежегодно проходят техникуму и переаттестацию, с техническими и нормативными новинками знакомятся одними из первых. В поддержание квалификационного уровня коллектива Агропромэнерго постоянно вкладывают средства.

Пережив тяжёлый кризис в 90-е, предприятие удержалось на плаву в немалой степени благодаря тому, что за его выживание начала бороться нынешний директор Светлана Эмильевна Петровская. В 1986 году она пришла сюда работать инженером по учёту электроэнергии, а через девять лет возглавила коллектив. Будучи человеком активным, коммуникабельным, ответственным, научилась быстро реагировать и действовать в зависимости от меняющихся обстоятельств, проявила организаторские способности.

Объёмы работ пришлось свернуть. Соответственно сократилась и численность работающих. Например, из-за неостребованности закрыли цех по ремонту глубинных насосов и перемотке электромоторов. Благодаря опыту, высокому профессионализму, слаженности работы нынешнего коллектива, предприятие предлагает широкий спектр услуг. Около 10 лет назад сюда пришли электромонтёры с опытом и образованием Юрий

Александрович Александров, Иван Викторович Глушанков и Алексей Иванович Никоноренков. Специалистов такого уровня не нужно по объектам водить за руку, они прекрасно знают, что от них требуется и как это сделать качественно и надёжно. Иван Николаевич Паталах и Дмитрий Васильевич Марченков начинали трудовой путь учениками электромонтёров, но благодаря ответственности, добросовестности, трудолюбию быстро освоились и набрали должный квалификационный уровень. Сергей Михайлович Самофаев и Юрий Михайлович Новиков в постоянный штат не входят, но всегда выручают предприятие в сезон повышения объёмов работы. Несколько лет назад на должность инженера приняли Александра Леонидовича Слепенкова. Его основная задача – оформление технической документации таким образом, чтобы услуги были для клиентов выгодны, удобны и выполнены в кратчайшие сроки.

С особой благодарностью говорят в коллективе о вкладе ветеранов. У истоков создания предприятия были электромонтёр Николай Андреевич Зайцев и главный инженер Владимир Николаевич Кулешов, не так давно ушедшие на заслуженный отдых. Около 27 лет добросовестно трудился электромонтёром и обмотчиком Иван Егорович Шпаков. Его супруга Любовь Михайловна, принятая на работу 32 года назад, вот уже двадцать лет исполняет обязанности главного бухгалтера. По-прежнему в строю, несмотря на пенсионный возраст, электромонтёры Василий Константинович Васильков и Михаил Степанович Балыкин, проработавшие в Агропромэнерго соответственно 31 и 37 лет. С 1989 года на предприятии Ирина Николаевна Новикова, большую часть лет исполнявшая обязанности заведующей складом.

На территории нашего района специализированные предприятия, что называ-



ется, можно по пальцам пересчитать. Чтобы выживать и впрямь, а речь пока идёт именно о выживании, коллективу приходится постоянно поддерживать боевую готовность. Конкуренция растёт. Чётко выполняя требования законодательства, налоговые и социальные обязательства, обойти фирмы с серыми зарплатами и так называемых калымщиков всё труднее.

Особенно это ощущается на рынке ремонта частного жилья, где специализированной фирме, несущей полную ответственность за результаты своего труда, предпочитают мастеровых, работающих нелегально. Открытость и прозрачность – основные принципы работы «Агропромэнерго».

– Конечно, можно только с ностальгией вспоминать те времена, когда, имея втрое большую численность, чем сейчас, мы не успевали выполнять все подаваемые заявки, – говорит С.Э. Петровская. – Глав-

ное, что удалось сохранить профессиональную репутацию, которой коллектив Агропромэнерго дорожит по сей день, дружескую атмосферу взаимоподдержки и взаимозаменяемости.

Очень хочется верить, что всё самое лучшее, что нас радовало и чем мы могли гордиться все эти годы, останется с нами и в будущем. У нас сложилась хорошая команда, и я благодарна коллегам за терпение, понимание, за добросовестность, трудолюбие, профессионализм. Каждому желаю здоровья, финансового благополучия, душевного спокойствия. Пусть в нашей жизни будет больше позитива!

С. ЕРМАКОВА.

**На снимке:** в первом ряду – А.И. Никоноренков, И.Н. Паталах, Д.В. Марченков. С.М. Самофаев; во втором ряду – И.В. Глушанков, Ю.А. Александров, Ю.М. Новиков, А.Л. Слепенков.

## Личное подсобное хозяйство

## ЗЕМЛЯ КОРМИТ ТРУДОЛЮБИВЫХ

СТАНОВЛЕНИЕ  
ПОДВОРЬЯ

Он с женой и пятью малолетними детьми приехали на Смоленщину из Баку ради того, чтобы прокормиться и построить своё будущее в годы распада Советского Союза. С собою захватили лишь пару чемоданов с самыми необходимыми вещами. Кров и работу семья из Азербайджана получила в совхозе «Рябцевский», но вскоре перебралась в «Стригинский» – тогда более преуспевавший и перспективный.

В совхозе Захид Дамиров не гнушался никакой работы: доил коров, пас овец и тёлоч, сторожил скот. Но где бы и чем ни занимался, главной особенностью его характера остаётся добросовестность и надёжность. Руководивший в прошлом совхозом «Стригинский» нынешний глава района Владимир Николаевич Мудряков настолько доверял этому работнику, что мог его даже не контролировать, а тот, в свою очередь, ни разу не подвёл своего директора.

Ещё до банкротства и роспуска совхоза «Стригинский» экономическое положение хозяйства вынудило многих работников искать себе другие занятия. Бывший пастух тоже уволился из сельхозпредприятия, где нерегулярно выплачивали и без того незавидную зарплату и, как говорится, ушёл на вольные хлеба. С той поры содержит свою многодетную семью за счёт личного подсобного хозяйства. Дети выросли, получили хорошее образование, и нашли своё место в жизни. Отец же продолжает трудиться на земле.

**Захид Дамиров (на снимке) в деревне Стригино и окрестностях известен каждому: местные жители давно по-свойски называют его Захаром. Из своих 58 лет около половины он провёл в нашем районе: 26-й год живёт и работает на территории Стригинского сельского поселения.**



На протяжении многих лет подворье Захида Дамирова постепенно набирало силу и сегодня стало настоящим семейным предприятием, которое поставляет парную баранину, свежие огурцы и зелёный лук на рынки Смоленска и других городов области, где покупатели ценят экологически чистые продукты питания.

Выручки от продажи крестьянских сельхозпродуктов хватает не только на пропитание и на текущие семейные нужды, хозяин подумывает о расширении и организации более солидного производства.

РАБОТАТЬ  
НЕ ЗАПРЕЩАЕТСЯ

Встретившись с З. Дамировым, мы разговорились о насущных для многих сельчан проблемах бедности и безработицы, из-за которых деревню покидают молодёжь, а старшее поколение зачастую находит выход в праздности и пьянстве.

– Я не понимаю пессимистического отношения к жизни некоторых односельчан, – рассуждает Захид. – Вокруг прекрасная природа: рядом лес, озеро, полно пустующей земли, на

вык к самостоятельности и к ответственности за свои поступки и возможные ошибки, может не выдержат и не справятся с такой нагрузкой.

КРЕСТЬЯНСКАЯ  
АРИФМЕТИКА

– Больших и быстрых денег на земле честным трудом не заработаешь, – предупреждает Захид. – Но и голодным никогда не останешься. Надо просто подойти к делу с умом.

Традиционным для исторической родины Захида занятием является овцеводство, поэтому не случайно именно оно составило основу экономики семейной фермы Дамировых. Из домашней живности у них сейчас около 250 овец, 20 коз, 3 коровы, 2 быка, десяток телят, куры и пчёлы. Возле хозяйского подворья с большой кошарой для овец на окраине деревни Урубок раскинулись просторные теплицы для овощей.

– Коров держим только для себя, потому что продавать молоко по 7 рублей за литр перекупщикам нет никакого смысла, – считает хозяин. – Быков и телят тоже откармливаем для себя, чтобы не покупать мясо. Овцы – совсем другое дело: хотя шерсть и шкуры сейчас никому не нужны, баранина в хорошей цене. Килограмм на рынке стоит 300 рублей, и клиенты хоть отбавляй: любители шашлыков сами приезжают отовсюду.

Овца – животное выгодное. Овцематка способна рожать дважды в год по два, а то и по три ягнёнка. За полгода молодяк вырастает до мясных кондиций в 30-40 килограммов. Ле-

том животные пасутся где угодно, не требуя затрат на корма. Зимой овцы довольствуются сеном и зерном с водой.

– Сено и зерно я покупаю, чтобы кормить примерно сотню овцематок и племенных баранов, которых оставляю на зиму, – рассказывал Захид. – Это составляет основные затраты на их содержание и воспроизводство. Также не экономлю на ветеринарном обслуживании отары, которая находится под наблюдением специалистов Починковской станции по борьбе с болезнями животных. Сам делаю все прививки новорожденным ягнётам.

Успешным начинанием стало также выращивание огурцов, для которых условное название «стригинские» уже едва ли не узнаваемый торговый бренд.

– Теплицы отапливаемые, со своим колодцем, в них работаем круглый год, – поделился хозяин некоторыми секретами. – В январе выращиваем рассаду огурцов из специальных покупных семян, а уже с февраля продаём самые ранние овощи, сезон которых продолжается до октября. После растим зелёный лук – самые лучшие витамины на зимний период. И так каждый сезон.

Захид Дамиров посетовал лишь на нехватку помещений для содержания большого числа овец. За дорогой и пустырём неподалёку от его подворья виден остов бывшего совхозного коровника, который он готов отремонтировать и приспособить под овчарню. Однако это непростое, поскольку чья это собственность и можно ли её законно распорядиться, он не знает. А пока просто старается делать всё возможное ради благополучия своей семьи.

А. ГОСТИЛОВИЧ.

Выбор профессии

**В ПРОКУРАТУРУ – ПО ЦЕЛЕВОМУ НАБОРУ**

В соответствии с разрядкой Генеральной прокуратуры РФ прокуратуре Смоленской области выделены 4 целевых места в институт прокуратуры Саратовской государственной юридической академии и 2 – в Санкт-Петербургский юридический институт (филиал) Академии Генпрокуратуры РФ.

Отбор кандидатов в абитуриенты для обучения в порядке целевой подготовки в указанных вузах проводит и прокуратура Починковского района. При отборе учитываются уровень образования (предпочтение отдаётся соискателям с отличной успеваемостью, победителям предметных олимпиад), активное участие в общественной жизни, физическое здоровье, моральные качества и мотивация к службе в органах прокуратуры.

Обратившиеся за целевым направлением предоставляют следующие документы: автобиографию, паспорт, характеристику с последнего места работы или учебы, справки из наркологического и психоневрологического диспансеров.

Цель собеседования – выяснить

мотивы выбора юридической специальности и желания работать в прокуратуре, склонность к изучению основных предметов, связанных с будущей профессией, другие параметры личности, позволяющие оценить степень соответствия претендента предъявляемым профессиональным требованиям.

Собеседование проводится в произвольной форме **каждый понедельник с 9 до 12 часов в прокуратуре района** по адресу: Починок, ул. Советская, 23.

По его результатам прокурор Починковского района готовит ходатайство в областную прокуратуру о выдаче достойным кандидатам направлений для поступления на целевые места в институты Генпрокуратуры.

**А. КАРПУШЕНКОВ, прокурор района.**

**Конкурс**

**«СМОЛЕНЩИНЫ ЗВЕНЯЩАЯ СТРОФА»**

25 апреля в центральной районной библиотеке прошел отборочный этап областного поэтического конкурса «Смоленщины звенящая строфа», посвященного 1150-летию Смоленска и 70-летию освобождения Смоленщины от немецко-фашистских захватчиков.

Участие приняли поэты литературных объединений Глинковского, Ельнинского и Починковского районов.

Конкурс оценивало компетентное жюри из числа смоленских литераторов и работников культуры под председательством журналиста районной газеты «Сельская новь», члена Союза российских писателей, лауреата литературной премии имени А.Т. Твардовского, Почетного гражданина Починка В.Д. Савченкова.

Открытие враздумия поэзии началось с возложения цветов к бюсту А.Т.Твардовского. Приветствовали участников конкурса на починковской земле и пожелали им творческого вдохновения начальник отдела культуры И.В. Морозова и директор библиотечной системы района В.Б. Шашкова. Вели вечер Раиса Баскакова и Анастасия Вовк.

Свои стихи представили Тамара Голенищева, Галина Филимонова, Ирина Будаченкова (Глинка); Анатолий Панасечкин, Александра Соловьева, Алексей Аниськов, Игорь Рубцов (Ельня); Наталья

Толбатова, Ирина Бенделиани, Татьяна Атрохова (Починок).

Члены жюри высоко оценили поэзию поэтов-земляков, отметили искренность, пронзительность стихотворений. Стихи о родном крае. Казалось бы, узкая, тема. Но чуточку сердцу она подарит многое. Такова поэзия участников конкурса, которые в своих стихах прославляют малую родину, Смоленскую землю, говорят о красотах ее природы, о жизни, о современности, об исторических событиях, о годах Великой Отечественной войны.

Победителями отборочного этапа областного поэтического конкурса «Смоленщины звенящая строфа» признаны: Галина Филимонова – первое место, Ирина Будаченкова – второе, Алексей Аниськов – третье место. Участникам конкурса вручены благодарственные письма. Приз зрительских симпатий получил Анатолий Панасечкин.

Радостью восприятия поэтического мира поделились с присутствующими и члены жюри, поэты Вера Суханова и Владимир Макаренков.

Дела депутатские

**ПОРАДОВАЛ ПОДАРКАМИ**

Депутат Починковского городского поселения и председатель районного «Десантного братства» С.А. Давыдов вместе с членами братства Д.В. Мудряковым и Д.П. Кузнецовым подарили воспитанникам Починковской школы-интерната боксерскую грушу и две пары перчаток.

В преддверии майских праздников Сергей Алексеевич сделал интернату очередной подарок: пригласил к детям в гости членов Смоленского кинологического клуба «Гранд», которые приехали во главе с его организатором Е.Р. Гендуллиной вместе со своими четвероногими питомцами. Ребятам представили собак разных пород – ротвейлера, пуделя, алабая, той-терьера, доberman, пекинеса, мопса и других. Под руководством хозяев собаки порадовали зрителей целым представлением. В завершение состоялся «парад мод», где животные продемонстрировали костюмчики, сшитые специально для этого мероприятия.

Ещё больше радости дети получили от личного общения с собаками: гладили, давали коман-

ды, фотографировались и играли. Как отметил С.А. Давыдов, контакт с животными положительно влияет на людей, имеющих специфические проблемы со здоровьем, помогает снять стресс и негативные эмоции.

Администрация Починковской школы-интерната сердечно благодарит С.А. Давыдова за подарки и улыбки на лицах своих воспитанников и надеется на дальнейшее сотрудничество с депутатом.

**ОБЕЩАНИЕ СДЕРЖАЛ**

В декабре прошлого года коллектив Починковского городского Дома культуры обратился к депутату горсовета Сергею Алексеевичу Давыдову с просьбой оказать финансовую помощь в приобретении оргтехники.

С.А. Давыдов учёл эту просьбу, и в праздничный для нас День клубного работника в торжественной обстановке преподнёс в подарок ноутбук.

Коллектив Починковского ГДК выражает ему искреннюю благодарность и желает дальнейших успехов в депутатской работе на благо города и района.

**В. КИРПИЧЁВА, директор ГДК.**

Приятно сообщить

**ШАТАЛОВЦЫ – ЛАУРЕАТЫ**

В апреле в культурном центре «Губернский» в Смоленске прошёл первый Всероссийский музыкально-хореографический конкурс среди детей из малообеспеченных семей, детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей из детских домов и школ-интернатов.

В Смоленск съехались воспитанники из 23 учреждений области, а также гости из 8 регионов – от Калуги до Челябинска, всего около 500 человек. Основные цели фестиваля-конкурса – выявить и поощрить талантливых ребят и педагогов, наладить связи между творческими коллективами, дать возможность увлечённым детям развиваться в выбранном направлении.

Оценивали участников настоящие профессионалы, среди них заслуженные артисты России, ведущие специалисты Смоленского государственного института искусств Александр Баудер и Николай Дагис.

Воспитанники Шаталовского детского дома, обучающиеся в детской музыкальной школе п. Шаталово, выступали в трёх номинациях: эстрадный вокал – Анастасия Новикова и Иван Сулимов (преподаватель С.В. Гусева); хореография – танцевальный



коллектив «Эксклюзив» (преподаватель А.Г. Исламова). Участники удостоены малых золотых статуэток «Ника» и дипломов.

В номинации «музыкальное исполнительство» ансамбль русских народных инструментов «Фантазеры» под руководством преподавателей Л.П. Андреевской и М.А. Шевкуновой представил на суд жюри эмоциональную и выразительную обработку русской народной песни «Возле реки, возле моста». Свободное, уверенное, эмоциональное ис-

полнение высоко оценили все члены жюри, удостоив коллектив звания лауреата II степени и большой золотой статуэтки «Ника».

Без памятных подарков не остался никто: каждому детскому дому организаторы подарили ноутбук и фотоаппарат.

**М. ШЕВКУНОВА, директор детской музыкальной школы п. Шаталово.**

На снимке: ансамбль «Фантазеры» и преподаватели Л.П. Андреевская и М.А. Шевкунова.

Вести из Стодолища

**ОТЧЁТНЫЕ КОНЦЕРТЫ**

По сложившейся традиции в нашей школе, в конце каждого учебного года, в два этапа проходят отчётные концерты системы дополнительного образования. Недавно такие концерты прошли для 1-4 классов и для 5-11 классов. Дополнительное образование в этом учебном году организовано по следующим направлениям: художественно-эстетическое, эколого-биологическое, туристско-краеведческое, гражданско-патриотическое, физкультурно-спортивное. Всего в нашей школе 19 кружков и секций.

Отчётный концерт в начальной школе назывался «Радужное настроение», и свое название оправдал. Участники действительно сумели создать веселое и задорное настроение. Особенно порадовали озорными песнями

первоклассники из кружка «Звонкие голоса». А вот как нужно любить свою семью и Родину, нам ярко рассказали участники кружка «Я, семья и Родина моя». Очень понравились публике танцы в исполнении участников кружка «Сударушка». Концертную программу вели учащиеся 4 класса Никита Понкратенков и Александра Тимохова.

Второй отчётный концерт, для 5-11 классов, назывался «Весеннее настроение». Отличие от предыдущего в том, что здесь более серьезные кружки и дети старше по возрасту. Собранным очень понравилось выступление участников кружка «Тёмной старины заветные преданья» в русских народных костюмах, они исполнили народные песни, рассказали об обычаях русского народа.

**Н. СТЕПЧЕНКОВА, зам. директора по воспитательной работе Стодолиценской средней школы.**

**ПООЩРИТЕЛЬНЫЕ ПРИЗЫ**

Стодолиценская сельская библиотека-филиал №1 МБУК «Починковская МЦБС» удостоена поощрительного приза в областном смотре-конкурсе «Сохраним природу родной Смоленщины».

Работа по экологическому просвещению читателей подготовлена заведующей Натальей Ульяенковой. Жюри отметило творческий подход сельской библиотеки к экологическому просвещению и воспитанию подрастающего поколения. Сотрудники используют разнообразные формы и методы работы: литературные прогулки, дни экологических знаний, путешествие по Красной Книге, часы проблемного разговора, обсуждения книг, часы открытий, часы красоты. Стали традицией экологические акции «От чистого посёлка к зелёной планете», в которых участвует библиотека совместно со школой и Домом культуры.

Лесопожарная служба предупреждает

**ПРИРОДА ПРОСИТ: «НЕ НАВРЕДИ!»**

Установившаяся жаркая сухая погода создает повышенную пожароопасную обстановку в лесу. Достаточно небрежно брошенной спички или окурка, непотушенного костра, и может случиться беда.

Огонь в считанные часы уничтожает лесные массивы, пожар легче предупредить, чем справиться с ним. К сожалению, в последние годы пожары в лесу участились, нанося природе непоправимый ущерб: огонь уничтожает деревья, зверей, птиц – все, без чего немислима наша жизнь.

Борьба с лесными пожарами требует огромных физических, технических усилий и обходится слишком дорого в денежном выражении. Между тем, соблюдение элементарных правил пожарной безопасности делает невозможным возникновение возгораний в лесу. В восьми случаях из десяти пожары в лесу возникают только по вине человека.

Разбудить огненную стихию может непотушенный костер, горящая спичка или сигарета, брошенные на сухую траву, листья, торф. Также лесной пожар могут вызвать тлеющий пух после выстрела, промасленная тряпка или ветошь, и даже стеклянная бутылка или осколки стекла, преломляющие лучи солнечного света. Чтобы беды не случилось, необходимо соблюдать «Правила пожарной безопасности в лесах».

**ЗАПРЕЩАЕТСЯ:**

- разводить костры в хвойных молодняках, на участках ветролома и бурелома; даже на поляне нельзя оставлять костры без присмотра, а по завершении отдыха на природе костер необходимо засыпать землей или залить водой до полного прекращения тления;
- бросать горящие спички, окурки и горячий пепел;
- выжигать сухую траву;
- засорять лес бытовыми отходами и отбросами, устраивать свалки мусора и строительных остатков в лесу.

Ответственность за нарушение требований пожарной безопасности в лесу несут должностные лица, осуществляющие руководство работами на отдельных участках лесного фонда или объектах, либо лица, ответственные за проведение культурно-массовых и других мероприятий в лесу, а также юридические лица и граждане. Наказание за нарушение правил пожарной безопасности в лесах предусмотрено статьей 8.32 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях: это может быть предупреждение или наложение

штрафа на граждан в размере от одной тысячи пятисот до двух тысяч пятисот рублей; на должностных лиц – от пяти до десяти тысяч рублей; на юридических лиц – от тридцати до ста тысяч рублей.

При обнаружении лесного пожара необходимо принять меры к его устранению, а при невозможности ликвидировать очаг возгорания собственными силами, нужно немедленно сообщить о нем в региональную диспетчерскую службу по телефону: **8-4812-42-50-08, 8-910-111-46-31.** Федеральный номер прямой линии лесной охраны **8-800-100-94-00** (звонок бесплатный).

**ОГБУ «Лесопожарная служба Смоленской области».**  
На правах рекламы.

